

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Котляр Яны Александровны на тему: «Хронический болевой синдром при дегенеративно-дистрофических изменениях позвоночника у лиц молодого возраста», представленной в диссертационный совет Д 24.1.186.01 при Федеральном государственном бюджетном научном учреждении «Научный центр неврологии» (ФГБНУ НЦН) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология.

Актуальность темы диссертационного исследования. Боль в спине считают одной из важных причин снижения качества жизни, временной и стойкой утраты трудоспособности не только в пожилом, но и в молодом возрасте, особенно в тех случаях, когда она приобретает характер хронической. Не смотря на определённые успехи в диагностике и лечении недостаточно изученными остается этиология и патогенез боли при дегенеративных изменениях позвоночника. По этой причине работа, целью которой явилось выявление наиболее значимых клинических и лабораторных показателей, связанных с развитием хронического болевого синдрома при дегенеративных изменениях позвоночника у пациентов молодого возраста, проведённая Я.А. Котляр, представляется актуальной.

Научная новизна исследования заключается, в частности, в том, что автором впервые выявлена ассоциация некоторых полиморфных вариантов генов COL1A1, COL1A2, ESR1, VDR с развитием дегенеративных изменений позвоночника у лиц молодого возраста.

Практическая значимость работы состоит в том, что основе полученных результатов возможна разработка именно персонализированной терапии боли, возникающей на фоне дегенеративных изменений позвоночника.

Диссертационная работа основана на достаточной по объёму выборке (n=247) пациентов. Достоверность исследования гарантирована применением современных методов исследования и статистической обработки данных.

Текст автореферата написан в научном стиле доступным для понимания литературным языком.

Выводы обоснованы и логичны, полностью соответствуют поставленным цели и задачам. Практические рекомендации основаны на результатах исследования.

По теме диссертации опубликовано 4 научных работ, в том числе 3 – в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ГОСТ.

Принципиальных замечаний по изложению материала и оформлению автореферата нет.

Диссертационная работа Котляр Яны Александровны на тему: «Хронический болевой синдром при дегенеративно-дистрофических изменениях позвоночника у лиц молодого возраста», представленная на

соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология, является законченным самостоятельным научно-квалификационным трудом, в котором содержится новое решение научной задачи по совершенствованию помощи пациентам, страдающих от боли.

По актуальности, новизне, способу решения задач, теоретической и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор, Котляр Яна Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология.

Совместных публикаций с автором и его научным руководителем не имею.

Подтверждаю согласие на сбор, обработку, хранение моих персональных данных и размещение их в сети «Интернет».

Заведующий кафедрой неврологии имени К. Н. Третьякова  
ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского  
Минздрава России, доктор медицинских наук  
(научная специальность 3.1.24. Неврология),  
доцент

« 25 » ноябрь 2023 г.

Олег Владимирович Колоколов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет имени В. И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Адрес: Российская Федерация, 410012, Приволжский федеральный округ, Саратовская область, г. Саратов, ул. Большая Казачья, 112.

Телефон: +7(845-2)-27-33-70

Факс: +7(845-2)-51-15-34

Адрес электронной почты: [meduniv@sgmu.ru](mailto:meduniv@sgmu.ru)

Официальный интернет-сайт: [https:// www.sgmur.ru](https://www.sgmur.ru)

Подпись д.м.н., доцента Колоколова О.В. заверяю:

Ученый секретарь Ученого Совета

ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского

Минздрава России, д.м.н., доцент



Яна Евгеньевна Липатова